

魅 分 中 文

第十二届
汉语桥



居高声自远 非是藉秋风

他们的汉语说得溜，他们对中国文化理解深。来自意大利的郑彦柯、来自澳大利亚的赵嘉儒、来自美国的秋玫瑰、来自尼日利亚的顾思源和来自印度尼西亚的刘陈凰脱颖而出，成为第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛的五大洲冠军。他们在文化的碰撞中不断成长，在观众的热情欢呼中绽放青春。

在第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛舞台上，除了5名洲冠军选手的星光闪耀，还有进入“30强”行列的其余25名优秀选手各展才华，他们用热情、拼搏、好学的精神共同谱写一曲美好的青春之歌。

总冠军、欧洲冠军：来自意大利的郑彦柯
长大要做和中国有关的工作



“我姓郑，郑州的郑。”第一次来郑州的意大利男孩郑彦柯，在进行自我介绍的时候，很风趣地把自己和郑州联系起来。

在没有接触中国文化之前，在郑彦柯脑海里关于中国的印象就是两个符号：熊猫和功夫。2015年，上高一的他开始学习中国文化，历史悠久，开放包容……一点一点地，他心目中的中国形象更加立体化。

几百年前的一本《马可·波罗游记》，唤醒过无数人对中国的向往。郑彦柯说，学汉语让他找到了自己的梦想，那就是去探索世界的丰富与多样。他对中国

文化一往情深，把清华大学当作自己的留学目标，长大要做和中国有关的工作。

郑彦柯喜欢运动，最喜欢的项目是排球，最喜欢的中国名人则是中国女排总教练郎平。“郎平和意大利有着不解之缘，她曾经来到我们意大利工作，带领Modena队获得意大利冠军和欧洲冠军，她对我们的影响力已经超越了体育本身。”

“我的名字里有‘郑’，我和郑州有缘，我很喜欢这座城市。”郑彦柯说，受中国文化以及自己喜欢中国文化的影响，父母和姐姐都把中国当成了自己的另一个家，现在一家人和中国发生着不同的故事。



丹尼(布隆迪)

来自布隆迪的丹尼特别喜欢他的中文名字，更喜欢这样介绍自己：“我是来

自非洲布隆迪的丹尼。丹尼是‘一片丹心照汗青’的丹，尼是‘仲尼’的尼。”

丹尼在布隆迪孔子学院读书，老师给他讲中国历史和发展，丹尼顿时爱上了汉语，爱上了中国。虽然学汉语很难，但是当他在其中，看书，听老师讲中国的故事，他发现了自己的世界悄悄改变了。“汉语带给我美好的经历和回忆，我一直想来中国看看。”

参加“汉语桥”比赛，丹尼终于实现了梦想。



白丽(美国)

白丽来自美国，她的中文名是妈妈起的。因为她的名字是Lee，而白色是纯

真的颜色，所以，“白丽”这个名字就成了她用了多年的中文名。

白丽家有8个女孩，妈妈曾经在上世纪80年代到中国进行工作交流考察，从此对中国念念不忘，也把自己对中国的喜爱传递给孩子们。白丽和7个姐妹有机会从4岁就开始学习汉语和中国文化。白丽说，在这次的“汉语桥”之旅中，她亲身感受到了中国文化，认识了许多来自五湖四海的朋友。



贾晓珊(乌干达)

贾晓珊来自美丽的非

洲明珠乌干达，她用一首小诗来表达自己对汉语的喜爱，对中国的向往。

“汉语，你好。我们相知在木棉花开的六月。随着岁月的逐渐深入，我接触到越来越多的汉语，你那独特的魅力和背后蕴藏着的神秘而古老的中国文化。在那风起云落的日子，我们从相识、相知到相爱。衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。汉语啊，你若晨光，破我拂晓。”



马宏博(匈牙利)

马宏博学习汉语已经10年，来过中国8次，可以说是一个名副其实的“中

国通”，而这次参加“汉语桥”更是让他“欲穷千里目，更上一层楼”。

因为对中国的历史文化非常感兴趣，马宏博每天至少学习汉语一个小时，他最感兴趣的是中国的历史文化和名胜古迹。他表示，自己已经和不少喜欢汉语和中国文化的选手一样，都站在了“一带一路”建设的新起点，以后将继续努力学习汉语和更多的中国文化，与小伙伴们一起谱写世界友谊的新诗篇。



莉莉(俄罗斯)

莉莉来自俄罗斯城市圣彼得堡，学习汉语4年的她沉浸在对中国文化的喜爱之中难以自拔，持之以恒的努力，也让她的中文书写和语言交流变得越发流畅。

这个俄罗斯女孩曾经的梦想是到中国来，现在“汉语桥”让她实现了这个梦想，神秘的东方文明古国对她来说不再是图片和视频，洁净美丽的郑东新区让她喜欢上了郑州这座城市，也让她感受到了更多的快乐。

“现在真正地走近了它，感受它的文化和民俗，了解它的过去和现在。”莉莉希望品尝更多的河南美食，去更多历史悠久的地方，去看看不同的中国故事，让自己的中国之行更加丰富多彩。



大洋洲冠军：来自澳大利亚的赵嘉儒
参加“汉语桥”活动收获很大



“我非常热爱中国的文化，学习汉语为我打开了走进中国传统文化的大门。这次参加‘汉语桥’的活动收获很大：游览了中国、郑州的风景，结交了许多新朋友，对中国文化有了更深入的理解，3年的汉语学习成果也得到了真正的检验。”来自澳大利亚的赵嘉儒说。

谈到如何与汉语结缘，赵嘉儒说，上八年级第一次接触到汉

语，他立刻就着迷于独特的结构和发音、深刻的文化韵味所吸引，从此，他对汉语的痴迷便一发不可收拾。

“我从最基础的拼音字母开始学起，慢慢学习到越来越多的汉语知识。随着学习的深入，我常常感叹，竟然有汉语这样美丽的语言。”赵嘉儒说，“无论是结构形式上，还是字体含义上，汉语都有一种特别的美感，可以说

汉语完全改变了我对语言的理解和认识。”

虽然“汉语真的特别难学”，但随着学习的深入，赵嘉儒却越来越沉浸其中，平时他每个星期会上10节汉语课，自己会每天再学习半个小时汉语，“回国后我会更加努力继续学习汉语知识，希望以后能有机会来到中国上大学，更深入地了解中国的传统文化。”

美洲冠军：来自美国的秋玫瑰
喜欢中国历史 熟背朝代歌



“三皇五帝始，尧舜禹相传。夏商与西周，东周分两段。春秋和战国，一统秦两汉。三分魏蜀吴，二晋前后沿。南北朝并立，隋唐五代传。宋元明清后，皇朝至此完。”张口就来的朝代歌，让美国女孩秋玫瑰浑身散发着自信的光芒。她让每一个人都感受到了她对中国历史和文化的热爱。

秋玫瑰学习汉语从3岁开

始，6岁的时候，她随家人来到中国旅行。“我在北京的大地上写下过自己的中文名。”秋玫瑰很自豪地说。

秋玫瑰喜欢汉语，她在美国上的是国际学校，经常有中国的交换生在学校里担任汉语老师。因为喜欢汉语，秋玫瑰家里也经常成为中国交换生的接待家庭。“她们就像我的姐姐一样，经常会和我用汉语对话，我的汉

语就是这样好起来的。”

“我最喜欢《三国演义》这部名著，最敬佩诸葛亮。”已经上高二的秋玫瑰想来中国上大学，更近距离地了解中国，学习中国文化和历史。这一次秋玫瑰通过“汉语桥”活动再次来到中国，第一次来到中原大地的河南，非常兴奋。“我很高兴，这次可以亲身体验古老的黄河文化，去了解中国的现代化发展。”

非洲冠军：来自尼日利亚的顾思源
汉语“魅力十足”让他“情有独钟”



顾思源的名字是他自己起的，出自成语“饮水思源”。“我理解的是，无论我今后学习了多长时间的汉语，将来能说得更好，永远不要忘记自己学习汉语的初衷，那就是对汉语、对中国文化的热爱。”这就是顾思源理解的“饮水思源”。

而来参加“汉语桥”比赛，还是因为“饮水思源”。顾思源要

寻找他喜爱的中国文化的源头，那必然是在中国。

从去年10月开始到现在，顾思源学习汉语的时间整整一年。“从开始学汉语的时候，我就和汉语之间产生了奇妙的化学变化。”顾思源很幽默，他说他喜欢生活气息浓郁的俗语，更对汉语成语情有独钟。“狐假虎威、刻舟求剑、亡羊补牢、叶公好龙，每

个成语后面都有一个妙趣横生的故事。”聊起他喜欢的成语，顾思源侃侃而谈。

顾思源涉猎广泛，他还对中国的京剧有一定的了解。通过读中国名著，顾思源最喜欢的中国名人是关羽。“通过《三国演义》这部名著，我知道了关羽这个人，后来又去了解一些当时三国鼎立时的历史，对关羽就更喜爱了。”

亚洲冠军：来自印度尼西亚的刘陈凰
梦想是来中国读清华大学



漂亮的东方面孔，熟练的中文发音，温婉而活泼的亚洲组冠军刘陈凰让人眼前一亮。原来，来自印度尼西亚的刘陈凰已经学习了10年的汉语，对中国历史和文化的了解，让她脱颖而出。

不仅是学习汉语时间长，刘陈凰的家庭和中国也有着不解之缘。“我爷爷的妈妈是福建人，他经常给我讲他小时候的故

事。”小时候，刘陈凰从爷爷那里知道了中国。她渐渐对中国产生了浓厚的兴趣，而且不再满足于从爷爷那里听到关于中国的历史和文化，开始自己去学习汉语，看中国书籍，了解中国。

“我的名字也是爷爷起的，因为我的妈妈姓陈，所以爷爷就给我起了这个名字。”刘陈凰说，爷爷希望她可以来中国留学。

正因为有了爷爷的殷切期望，刘陈凰下定决心要学好汉语，为将来到中国留学打下语言基础。刘陈凰正在读高三，明年就要考大学。“我的梦想是来中国读清华大学。”

这是刘陈凰第三次来到中国，第一次来到郑州。“我对郑州的印象非常好，我一定要好好地在郑州转转，感受这座城市的魅力。”

凤凰鸣矣 于彼高岗